



去年冬季与“尔滨”冰雪的不期而遇让他留哈创业
9张台的小餐馆进行着资源、人脉和经营模式的碰撞

融合文化元素

广州小伙冰城创业半年开分店

□实习生 曹文文 本报记者 孙莹

半年前，一次慕冰雪之名的旅游，拉开了广州人陈国栋来哈创业的序幕。半年后，陈国栋和他的“民谣烧烤酒馆”从一个广州人开的东北烧烤店，渐渐演化成融合南北菜肴风味、融合民谣音乐、融合游戏娱乐、融合商圈创业智慧的根据地。目前，陈国栋又找来了广州的投资者，准备跟他的小伙伴们在哈尔滨开第二家店。

“南菜北味”

广东小伙开烧烤店主打一个融合

哈尔滨最不缺少的就是烧烤店，一个广州人在哈尔滨开东北烧烤，还想站稳脚跟，陈国栋和他的小伙伴们绞尽脑汁。“在东北干烧烤我们肯定不是最专业的，除了提高烤品的品质，我们想方设法加花样，经营中引入一些广东特色菜品饮品，再进行口味的本土化，主打一个融合，让大家在一家小店吃到两个城市的特色，没想到还挺受欢迎。”

买来鱼腥草、甘蔗、马蹄、胡萝卜、蜜枣等制作广州凉茶——竹蔗茅根水，给顾客清热解暑；从广州当地一家有名的潮汕店采购牛肉丸，来个烤牛肉丸；改良广东炒米粉的硬度，再调成咸鲜口……随着天气转凉，又推出了广式打边炉和各种煲类给食客们换着口味滋补。

“都会按北方人的口味调整，在广州，做药膳羊肉煲不挑剔羊肉的部位，但北方人不喜欢太油腻的，我们就选内蒙的羊排肉烹制。广东牛腩煲加了北方人喜欢的白菜、萝卜作为配菜，口味也调成偏酱香、香辣口味。在广东吃煲，下面要放碳火慢慢地煲煮，但我知道哈尔滨人性子急，就把碳火换成了炉……就是站在北方顾客的角度想问题吧，做好菜品和口味的融合。”陈国栋说。

慢摇+游戏

小烧烤店融入酒吧元素

“现在的食客追求的不仅仅是味蕾上的满足，更多的是体验感受的满足。特别是我们这种24小时营业的店，虽然只有9张台，但是我依然想让大家进来后有不一样的体验。”陈国栋说。有着多年酒吧DJ经验的他，驾轻就熟地将民谣驻唱引进店里来，用陈国栋的话来说“也是借鉴别人的经验”。每晚，有轻柔、怀旧的背景音乐，既不会吵到顾客，又调节了气氛，有兴致的顾客可以点歌，也可以上台即兴演唱。

爱折腾的陈国栋还设计出很多游戏

环节来活跃气氛：“不光同桌吃饭的是朋友，我还想让我店里吃饭的顾客都能成为朋友”。举办啤酒大赛、撸串大赛……胜出者免费喝啤酒、撸串。有肉、有酒、有音乐，还有娱乐属性。好吃、好玩、有趣，这间烧烤店的性价比提升了。

每天将店里的精彩纷呈记录下来，拍成短视频发在网上，南方“小金豆”的东北烧烤馆被更多哈尔滨本地人和一些在哈的南方人所熟知。

融合经营圈

烧烤店渐成创业者“根据地”

“南方小金豆奔着哈尔滨来投资做生意，咱得捧场呀。”这是陈国栋抖音账号评论里说得最多的一句话。进了门是顾客，再出门就成了合作伙伴。边吃边聊，遇到同样做生意的顾客，陈国栋总是互通生意经，寻找交集。他已经成功地将一些顾客转化成他的经营伙伴，也给他的烧烤店加入了圈层属性。

做红酒生意和雪茄生意的纽曼来烧烤店光顾，同频的两人很快就打成一片。讨论



过后，陈国栋将纽曼代理经销的红酒引进到自己店里售卖，还拍摄了一些关于雪茄的视频放到网上。很快就有一批对红酒雪茄感兴趣的网友慕名而来，陈国栋便将有需求者推荐给纽曼。烧烤店里品鉴雪茄，这也让陈国栋的短视频小火地火了一下。

后来，在纽曼的引荐下，陈国栋加入了哈尔滨大发商会，在那里，他认识了跟他一样在哈尔滨创业的伙伴。渐渐地，这间烧烤店又成了创业者们聚会交流的“根据地”。

夏季，很多来哈避暑的南方游客也通过网络了解到陈国栋和他的烧烤店，有些是来品尝一下这位在哈尔滨创业的老乡开的东北烧烤口味如何，有些是来问一下他在哈尔滨的创业感受，有些则是为了取经，想提前了解一下哈尔滨的营商环境。陈国栋如数家珍，将他这半年来在哈尔滨得到的帮助和亲身开店经历向南方游客娓娓道来：“我想告诉他们，我这个在哈尔滨初来乍到的广州人受到了太多素不相识的哈尔滨人的热情帮助，这是我在任何一个城市不曾感受到的温暖和热情。投资不过山海关，那都是瞎说。”

亚冬会、冰雪季即将到来，陈国栋向记者诉说着他的设想——“这半年来，我认识了很多哈尔滨的经商者，我想把他们

经营的五常大米、肉灌食品、东北桦树汁、旅行社……在我店里进行一个集中展示。届时，光顾我店里的南方游客可以买到正宗地道的哈尔滨特产，享受到最周到、贴心的旅游服务。我想把好景、好吃、好玩的哈尔滨展示给更多的南方朋友。”

考察再选址

陈国栋要引资在哈开分店

谈及这家小店开业半年多的经营状况，陈国栋笑着说：“我和我的合伙人确实是赚到钱了，现在我们正计划着开第二家店。”陈国栋告诉记者，目前这家店由于场地面积的限制，他在这半年中碰撞出的很多想法都无法实现，所以想通过第二家店大展拳脚。DJ出身的他想将酒吧元素、夜店风格、歌手演唱、东北演员表演等多种元素整合起来，让这家烧烤店既有南方的洋气潮流，也有北方的幽默趣味。他这种想法得到广州一位资深餐饮投资者的响应。目前，双方已经达成协议，一起合开规模更大的烧烤店。这一个多月以来，陈国栋和他的小伙伴们先后到哈西、爱建、王府井、学府路等商业区进行考察，并慎重地衡量选址问题。他希望能于在亚冬会开幕前，让自己的梦想开花。

打乒乓球、拍婚纱照……

这些老人在小区里“花式”过重阳

本报讯（实习生 覃棋棋 记者 刘述波 文/摄）“九九重阳爱‘乒’才会赢”，老年业主乒乓赛场挥洒汗水；金婚、银婚老夫妻在小区内拍摄婚纱照纪念照，快乐地找回青春……重阳节，哈市多个小区举办创意频出的特色活动。

在松北区融创中园、融创锦园及华园小区，一场社区乒乓球友谊赛在小区内全面开赛。本次友谊赛吸引了近百名“银发”

业主参赛，他们个个精神抖擞，奋力挥拍，场上场下的加油声此起彼伏。“比赛的结果其实并不重要，主要是能和小区的老邻居们一起挥拍，过了个有意义的重阳节。”75岁的张大爷高兴地说。

在融创璟园小区，一场“献礼父母爱情”的拍婚纱照活动在小区内开展，10多对金婚、银婚夫妇在社区和物业的组织下补拍了婚纱照纪念照。拍完婚纱照的张大爷

挽着老伴高兴地说：“在重阳节，我和老伴能有机会参与这个活动，真是太开心了，我们当初结婚只有一张黑白照片，哪有这样的机会能拍摄这么漂亮的婚纱照，这也算是圆了我心底的一个梦。”

我们的节日·重阳

